

如何发挥国营大中型企业的政治优势

《光明日报》理论部与广州南方面粉厂、亚太经济时报最近在广州联合召开了“搞好国营大中型企业与坚持党的基本路线理论讨论会”，与会者对如何发挥国营大中型企业的政治优势，提出了以下建议：(1)要认识思想政治工作的重要性和长期性，对行之有效的做法要坚持，并在此基础上探索思想政治工作的新方法、新手段。(2)要完善企业领导体制。企业领导班子是企业发展的龙头，没有一个好的领导班子，企业的发展将是十分困难的。(3)大力开展以企业精神为中心的企业文化活动，发挥国营企业集体福利方面的优势，走共同富裕的道路，增强企业凝聚力。(4)思想政治工作在当前重点应放在青年人身上。青年人思想活跃，容易接受外来影响，也容易流动，做思想政治工作的难度也较大，应花费较大的功夫去研究、去摸索。(5)思想政治工作必须与改革开放同步，要在内容和形式上推陈出新、灵活多样，同时要务实，要同生产经营结合起来，同为职工解决实际问题结合起来。(6)激发职工为企业主人翁的责任感。国营企业职工既是生产者，又是管理者，职工民主参与管理的程度是与其主人翁地位和责任感的树立密切相关的。使职代会有职有权，充分发挥职工的主人翁作用，不仅有利于调动职工的生产积极性，而且也有利于保证企业决策的合理性和科学性。

(摘自 1992 年 2 月 3 日《光明日报》)

乡镇企业对广大农民逐步实现小康水平有十分重要的作用

2 月 8 日《经济日报》发表张根生的文章说，党的十一届三中全会确定的路线、方针、政策，指引全国农村实行了以家庭联产承包责任制为主的改革，打破了平均主义大锅饭。生产关系调整以后适应了生产力的发展，极大地调动了农民生产积极性，全国人民的温饱问题已经基本解决。现在的任务是在今后 10 年或更长一些时间，实现八中全会提出的“逐步使广大农民的生活从温饱达到小康水平”，同时相应改善城市食品供应。实现小康水平既包括人民的食品营养和居住、交通、用电等物质条件的改善，又包括教育

水平、文化生活、卫生保健等精神生活的提高。而这些提高最终要有赖于收入的提高。据 1990 年统计：我国乡镇企业 9 200 多万职工工资总额达 1 162 亿元，已成为农民收入的重要来源，有些经济发达地方已占到农民收入的百分之四五十，少数地方已成为主要收入。这些地方人均收入已达 1 000 元以上。乡镇企业利润用于支援农业生产和建设农村各项事业建设达 200 亿元。预计今后 10 年乡镇企业的产值可能再翻一番多，每年工资总额将在 2 500 至 3 000 亿元，这对繁荣农村经济，增加农民收入将起重大作用。

(边边疆)

在企业中如何推进技术进步？

国家科委副主任李绪鄂在 1 月 31 日的《金融时报》上发表文章说，企业不活，原因尽管很多，但其中重要的一条就是企业的科技意识和依靠科技进步的观念不强。那么在企业中如何推进技术进步呢？我认为应从以下几方面入手。

一、增加科技投入。所有企业都应提取销售额的百分之一，用于新技术和新产品开发。为了确保企业提取并用好这笔资金，应当制定有关提取、分配和使用的具体办法，以防流于形式。

二、企业要建立并完善技术开发机构，企业集团还可考虑建立科委，这是企业科技进步的组织保证。

三、加强总工程师对企业科技

进步工作的组织推动作用。根据《企业法》的规定，总工程师作为企业主要负责人之一，在厂长领导下对企业科技进步工作负有直接责任，应在组织企业开展六技活动等方面有明确的职权。

四、把科技进步内容纳入企业考核指标体系。有关部委应尽快制定评价企业科技进步的指标体系，并且根据各个行业的特点，从产品技术水平、技术开发能力、职工技术素质、科学管理水平、节能降耗与经济效益等多方面制定出具体的分析评价指标。

五、充分发挥科研院所和高等院校技术开发力量的作用，组织他们有效地参与企业的六技活动。这里的关键在于各级生产办、计经委、科委、教委之间的合作。如这几家联合起来，并按经济规律办事，这个难题是可以解决的。(言摘)